

不断开辟党的建设新境界

李景田

内容提要:新中国成立70年来,我们党紧紧围绕党的政治路线和中心任务加强党的建设,用马克思主义中国化最新成果指导党的建设,坚持和加强党的全面领导,把实现好维护好

发展好最广大人民根本利益作为党的建设的出发点和落脚点,不断完善党的建设总体布局,以改革创新精神加强党的建设,党的自身建设不断开辟新境界。



新中国走过的70年,既是党领导的伟大事业取得辉煌成就,中国人民和中华民族面貌发生历史性变化的70年,也是我们党持续推进伟大自我革命、党的自身建设不断开辟新境界的70年。回顾总结70年党的建设的成就与经验,深化对党的建设规律的认识,对于深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,在新的历史起点上坚定不移全面从严治党,不断提高党的执政能力和领导水平,具有十分重要的意义。

紧紧围绕党的政治路线和中心任务加强党的建设

党的建设历来同党的政治路线和中心任务紧密联系在一起。新中国成立后,面对掌握全国政权、建设新中国的形势任务,毛泽东同志指出,我们不但善于破坏一个旧世界,我们还将善于建设一个新世界。按照新的形势任务的要求,我们党组织广大党员、干部学习文化科学知识,有计划开展干部教育和轮训;开展以解决党内思想不纯和组织不纯问题为主的整党活动;开展“三反”“五反”运动;等等。这些重要举措为增强党的战斗力、巩固新生的人民政权、全面开展社会主义建设提供了思想保证和组织保证。党的十一届三中全会后,我们党顺应时代潮流和人民意愿,提出“一个中心、两个基本点”的基本路线,强调越是改革开放、发展经济,越要加强党的领导、抓好党的建设。各级党组织和广大党员、干部在推进中国特色社会主义事业中发挥了重要作用。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央适应中国特色社会主义进入新时代、我国发展的历史方位和社会主要矛盾发生重大变化的新情况,强调坚定不移进行自我革命,充分发挥党的建设新的伟大工程统揽“四个伟大”的决定性作用,狠抓全面从严治党,党在革命性锻造中更加坚强,为党的事业取得历史性成就提供了坚强政治保证。

用马克思主义中国化最新成果指导党的建设

坚持思想建党、理论强党,不断推进理论创新,用马克思主义中国化最新成果武装全党、指导实践、推动工作,是我们党加强自身建设的鲜明特点和重要优势。新民主主义革命时期,我们党开辟了以马克思主义中国化最新成果,指引中国革命取得伟大胜利,也为党的建设提供了科学指导。新中国成立初期,我们党继续将马克思主义基本原理同中国具体实际相结合,探索符合中国特点的社会主义建设道路,形成一系列新思想新观点新认识,成为毛泽东思想的重要组成部分。党的十一届三中全会后,我们党深刻总结正反两方面经验,深化对什么是社会主义、怎样建设社会主义,建设什么样的党、怎样建设党,实现什么样的发展、怎样发展的认识,形成邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观,极大推进了改革开放伟大事业、推动了党的建设。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央从理论和实践结合上系统回答新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义这一重大时代课题,形成了习近平新时代中国特色社会主义思想,为实现中华民族伟大复兴提供了行动指南,为推进新时代党的建设提供了强大思想武器。

把坚持和加强党的全面领导作为党的建设的根本原则

党政军民学,东西南北中,党是领导一切的。新中国一成立,毛泽东同志就强调,领导我们事业的核心力量是中国共产党,“没有这样一个核心,社会主义事业就不能胜利。”改革开放后,我们党旗帜鲜明地坚持和加强党的全面领导。邓小平同志将坚持党的领导作为四项基本原则中最重要的一条,指出“中国由共产党领导,中国的社会主义现代化建设事业由共产党领导,这个原则是不能动摇的;动摇了中国就要倒退到分裂和混乱,就不可能实现现代化。”江泽民同志强调,全面建设小康社会,必须毫不放松地加强和改善党的领导,全面推进党的建设新的伟大工程。胡锦涛同志指出,“坚持和改善党的领导,是我们事业胜利前进的根本保证。”党的十八大以来,习近平同志深刻指出,中国特色社会主义最本质的特征是中国共产党的领导,中国特色社会主义制度的最大

坚持爱国和爱党、爱社会主义高度统一

理解把握当代爱国主义的本质

刘经纬 高博文

中华民族团结奋斗、自强不息的精神纽带,维系着中华民族的团结统一,激励着一代代中华儿女为祖国发展繁荣而不懈奋斗。它表现为对祖国壮丽山河、勤劳人民、灿烂文化深沉的爱,对维护祖国统一、民族团结、国家富强、人民幸福的强烈愿望和责任担当。爱国主义在不同历史时期和不同社会条件下具有不同的具体内容。习近平同志强调,“祖国的命运和党的命运、社会主义的命运是密不可分的。只有坚持爱国和爱党、爱社会主义相统一,爱国主义才是鲜活的、真实的,这是当代中国爱国主义精神最重要的体现。”在当代中国,爱国主义的本质就是坚持爱国和爱党、爱社会主义高度统一。在当代中国,爱国必然爱党,必须始终坚持中国共产党的领导核心地位。邓小平同志指出,“在中国这样的大国,要把几亿人口的思想力量统一起来建设社会主

义,没有一个由具有高度觉悟性、纪律性和自我牺牲精神的党员组成的能够真正代表和团结人民群众的党,没有这样一个党的统一领导,是不可能设想的,那就只会四分五裂,一事无成。”中国共产党一经成立,就肩负起带领人民谋求民族独立、人民解放和实现国家富强、人民幸福的历史重任。在中国革命、建设、改革中,正是人民选择了中国共产党,中国才彻底结束半殖民地半封建社会的历史,完成中华民族近代以来最为广泛而深刻的社会变革;开启改革开放新的伟大革命,开辟中国特色社会主义道路,取得了社会主义现代化建设的伟大成就。新时代弘扬爱国主义精神,必须坚持爱国和爱党相统一。实践表明,爱国主义始终围绕着国家富强、民族振兴、人民幸福而发展,最终汇流于中国特色社会主义。只有社会主义才能救中国,

坚持以人民为中心加强党的建设

人民立场是党的根本政治立场,以人民为中心是党的建设的基本价值取向。新中国成立70年来,我们党始终坚持用马克思主义群众观和党的根本宗旨教育全党,引导党员、干部始终同人民群众同呼吸、共命运、心连心;坚持党的群众路线,与群众一块过、一块苦、一块干;坚持把党的根本宗旨贯彻到党的建设各项工作中,把解决人民群众最关心最直接最现实的利益问题作为党的建设的着力点;坚持把群众拥护不拥护、赞成不赞成、高兴不高兴、答应不答应作为检验和衡量党的建设成效的标准,把人民群众的支持帮助作为管党治党的重要依靠力量。特别是党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央提出坚持以人民为中心,把实现好维护好发展好最广大人民根本利益作为党的建设的出发点和落脚点,满足群众所需所盼,让人民有更多更直接更实在的获得感、幸福感、安全感,赢得了人民群众的拥护和支持。

不断完善党的建设总体布局

党的建设总体布局谋划出党的建设的基本内容和整体格局。总体布局立起来了,党的建设就有了实体支撑。新中国成立后,我们党不断总结党的建设经验,根据新的实践要求拓展党建内涵、完善布局内容,在很长时间内一直突出思想建设、组织建设和作风建设。改革开放后,党的十三大在思想建设、组织建设、作风建设的基础上提出“加强党的制度建设”;党的十四大提出“党的思想、政治、组织、作风建设”,并对“坚持反腐败斗争”和“加强制度建设”提出具体要求;党的十六大提出“把思想建设、组织建设和

作风建设有机结合起来,把制度建设贯穿其中”“深入开展反腐败斗争”;党的十七大提出党的思想建设、组织建设、作风建设、制度建设、反腐倡廉建设的布局。党的十八大以来,我们党深刻总结历史经验特别是全面从严治党的新鲜经验,对党的建设总体布局进行深入思考和谋划,在党的十九大上进一步提出“以党的政治建设为统领,以坚定理想信念宗旨为根基,以调动全党积极性、主动性、创造性为着力点,全面推进党的政治建设、思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设,把制度建设贯穿其中,深入推进反腐败斗争”。2019年1月,中共中央发布《关于加强党的政治建设的意见》,强调“要以党的政治建设为统领,把政治标准和政治要求贯穿党的思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设以及制度建设、反腐败斗争始终,以政治上的加强推动全面从严治党向纵深发展,引领带动党的建设质量全面提高”。这突出强调了政治建设的统领作用,概括了新时代党的建设的基本内容,体现了对党的建设规律认识的深化,为全面推进新时代党的建设新的伟大工程指明了方向。

新中国成立70年来党的建设实践证明,党的建设总体布局关系党的建设全局,对总体布局的认识越深刻、部署越准确、落实越有力,党的建设就越全面、越深入,越有成效。只有不断完善党的建设总体布局,才能从整体上把握党的建设的战略任务和现实要求,全面加强党的各方面建设,不断提高党的建设质量,把党的建设得更加坚强有力。

以改革创新精神加强党的建设

坚持用时代发展的要求审视自己,以改革创新精神加强自己,是我们党始终保持蓬勃朝气和旺盛活力的重要原因。新中国成立70年来,我们党大力推进理论创新、实践创新、制度创新,形成一系列创新成果,使党的建设在创新中不断迈出新步伐、开拓新局面。新中国成立初期,为巩固政权和发展经济,我们党创设实施多项制度和政策,着力加强党员队伍建设。改革开放以后,我们党始终坚持以改革创新精神加强自身建设,根据新形势新任务的需要,提出了一系列新思想新举措。例如,针对村民自治条件下农村基层党组织定位不清问题,确立加强以党支部为领导核心的村级组织建设;针对非公有制经济组织蓬勃发展的新情况,着力加强非公有制经济组织党建工作,有力扩大了党组织和党的工作覆盖面;提出把党支部建在农村新型经济合作组织和城市楼宇上,拓宽和完善了党的建设途径方法;等等。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央强调以改革创新精神全面推进党的建设新的伟大工程,着眼于全面从严治党推出了一系列管党治党的创新举措。

新中国成立70年来党的建设实践证明,改革创新是党的建设的强大动力。只有大力弘扬改革创新精神,以新理念新思路新方法解决党的建设中的新课题,才能把党的建设不断推向前进,不断增强党的生机活力,保证我们党始终走在时代前列。(作者为全国党的建设研究会会长)



成立98年,执政70年。立志于中华民族千秋伟业的中国共产,历经近一个世纪的岁月风雨洗礼,团结带领全国各族人民勠力同心,成就了彪炳史册的不朽功勋,创造了世人瞩目的“中国奇迹”,正奋进在实现中华民族伟大复兴的新长征路上。面对这个风华正茂的百年大党,无数国际国内有识之士都在关注和思考:中国共产党为什么“能”?

习近平同志指出,“中国共产党之所以能够历经艰难困苦而不断发展壮大,很重要的一个原因就是我们党始终重视思想建党、理论强党,使全党始终保持统一的思想、坚定的意志、协调的行动、强大的战斗力。”这一重要论述启示我们:解码中国共产党的成功秘诀,坚持思想建党、理论强党是一条重要经验;使党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心,坚持思想建党、理论强党是一条基本路径。

“思想走在行动之前,就像闪电走在雷鸣之前一样。”德国诗人海涅的名言,生动地说明思想是行动的先导和指南。对个人而言,正确的行动离不开正确的思想即正确的世界观、人生观、价值观的指导。对政党而言更是如此。政党的指导思想表现为体系化的信念与理论即“主义”,它是凝聚全党共识、指引全党前进方向的旗帜。正如毛泽东同志所指出的,“主义譬如一面旗帜,旗帜立起了,大家才有所指望,才知所趋赴”。科学理论指导是先进政党的鲜明特征,是其不断成长壮大的思想基础。

我们党自成立之日起,就鲜明地将马克思主义写在自己的旗帜上,坚持将马克思主义基本原理同中国具体实际和时代特征结合起来,将马克思主义中国化最新成果作为自己的指导思想。正是在马克思主义及其中国化理论成果——毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,中国共产党从成立初期只有几十人的小党成长壮大为拥有9000多万党员、在近14亿人的中国长期执政的大党,中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃,迎来了实现中华民族伟大复兴的光明前景。历史和现实反复证明:思想建党、理论强党是保持党的先进性纯洁性、增强党的创造力凝聚力战斗力的必然要求,是中国革命、建设、改革不断从胜利走向胜利的根本保证。

思想建党、理论强党既包括理论创新,也包括理论武装,二者相互促进、同频共振。党的理论创新每前进一步,理论武装就要跟进一步。回顾我们党近百年的奋斗史,从延安整风到真理标准问题大讨论,再到改革开放以来我们党开展的一系列学习教育活动,这些思想建党、理论强党的重大举措说明,越是在重大历史关头和时间节点,越需要加强理论武装,确保全党统一思想、步调一致,团结一致向前进。今年是中华人民共和国成立70周年,也是我们党在全国执政第70个年头。在这个重大时间节点上,党中央在全党部署开展“不忘初心、牢记使命”主题教育,将理论学习有收获作为主题教育的一个重要目标,正当其时。这是我们党在新时代坚持思想建党、理论强党的鲜明昭示,是新时代加强党的理论武装的重大部署。

新时代加强党的理论武装,首要任务是深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想。习近平新时代中国特色社会主义思想,是新时代中国共产党人的思想旗帜,是国家政治生活和社会生活的根本指针,是当代中国马克思主义、21世纪马克思主义,是党和国家必须长期坚持的指导思想。最近,中央印发了《习近平新时代中国特色社会主义思想学习纲要》,为我们深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想提供了重要辅导读物。我们应在深入学习理解《纲要》精神基础上,联系我们党的初心和使命,联系我国经济社会发展的重大现实问题,联系本职工作,坚持读原著、学原文、悟原理,坚持学思用贯通、知信行统一,坚持学深悟透、融会贯通,不断提高运用党的创新理论武装头脑、指导实践、推动工作的能力。

始终重视思想建党理论强党

彭国华

全面打赢脱贫攻坚战的根本指引

——“学习贯彻习近平总书记关于脱贫攻坚重要论述理论研讨会”述要

刘学

2019年4月,习近平同志到重庆市考察并主持召开解决“两不愁三保障”突出问题座谈会。为深入学习贯彻习近平同志关于脱贫攻坚的重要论述精神特别是在解决“两不愁三保障”突出问题座谈会上的重要讲话精神,中央党校(国家行政学院)习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心、重庆市委党校(重庆行政学院)等联合主办的西南地区党校(行政学院)系统学习贯彻习近平总书记关于脱贫攻坚重要论述理论研讨会”近日在重庆市召开。与会者认为,党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把脱贫攻坚摆到治国理政的突出位置,全面打响脱贫攻坚战。习近平同志关于脱贫攻坚的重要论述,涵盖奋斗目标、战略任务、工作格局、政治保障、科学方法等内容,形成一个有机统一的科学体系,是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分,为我们全面打赢脱贫攻坚战提供了根本指引。与会者指出,当前脱贫攻坚进入决战决胜的关键阶段,党校(行政学院)系统要深入研究习近平同志关于脱贫攻坚的重要论述,为全面打赢脱贫攻坚战提供理论支撑。

